陪读09： 创造利润的过程 p132~p150

来自唐朝的雪球原创专栏
请将《手把手教你读财报》132~150页的疑问，发在此贴的评论区；
发帖之前，请先看主贴中是否已经有相同提问的回答了，重复提问=谋财害命；
也希望路过的高手以及一起阅读的朋友，看见评论区还没有回答的问题，能答的顺手就答了吧。咱们都受益于互联网，受益于雪球，这也算一种反哺吧。谢谢。

这部分很重要，但不难。稍微注意一下以下几处即可：
理解权责发生制与收付实现制造成的区别，
营业收入需要关注确认原则，
资产减值损失的陷阱。
142页上面表格里有一个无关紧要的字打错了，自己改一下：城市维护建议税，应该为城市维护建设税。（见谅，这个图表本可以直接截屏pdf，但为了让大家阅读的清楚、赏心悦目，专门请了人输入成word文档，输入中的小错误，没有校对出来）

问题1）请问老唐，茅台13年消费税19.31亿，从你书中得知，为合理避税，所以母公司用成本价卖货给子公司销售
1.这个19.31亿如何计算的？
2.为规避消费税，能否比制造成本低的价格（即亏损价）卖给子公司销售？

老唐答：1.从避税的原则上考虑，公司会大体按照售价刚好能覆盖制造成本+母公司费用+各类税收的定价，售与子公司。也就是大体保证母公司除投资收益以外，其他部分基本持平（或略为亏损），只产生很少（甚至为零）的企业所得税为原则。
2.理论上，母公司当然可以定任何价格卖给子公司，但事实上，有两个条件会限制这个问题，其一是一家公司若长期做成亏损，不缴纳所得税，当地税务局会来找麻烦（自己开过公司的，都有经验）。其二是2009年8月1日实施的《国税函[2009]380号 加强白酒消费税征收管理的通知》明确规定了“白酒生产企业销售给销售单位的白酒，生产企业消费税计税价格低于销售单位对外销售价格70%以下的，消费税最低计税价格由税务机关根据生产规模、白酒品牌、利润水平等情况在销售单位对外销售价格50%至70%范围内自行核定。”当然，由于消费税是国税，实践操作中，还有很多中国人善于使用的活动余地，就不在这里说了。

问题2）P146页，第二段，“投资收益。。。。”，里面没有提到权益法下的长期股权投资，所以我想确认下，权益法下的长期股权投资是进入利润表的投资收益的吧？
老唐答：是，持股比例乘以被投资对象的经营收益，计入投资收益。

问题3）老唐：书中“净利率并不是公司挣到的钱”（149页）部分，你谈到经营现金流净额除净利润，比值连续大于1是发现印钞机的概率大，而连续数年远小于1需要警惕，我按茅台13年报计算一下，贵州茅台2013年此项比值也只有0.79，这样好的企业还超不过比值1，那符合其条件的可能不多吧，如果这样此比值公式实用性就不高了。或许是我理解错误，请指导。
老唐答：1）比值连续大于1，发现印钞机的概率大。并不意味着比值小于1，就不是印钞机，这个逻辑关系，要先弄清楚；
2）茅台公司2013年财报经营现金流情况的确是史上最糟的，因为2013年的营收和利润，靠2012年收到的预收款调节的。我专门有过一篇文章分析过，大概叫“2014，茅台的倒春寒”你可以搜来看一下；
3）看这个条件，要连续看多年的，不能靠一年进行肯定或否定。该条件只是提供了一种思考路径。

问题4）请问老唐:137页说营业成本是资产负债表里搬走存货的价值，我用存货的期末减年初是21.7亿，但财报利润表里营业成本是21.94。差的这2000多万是什么。
老唐答：这两个数字的关系不是这么看的，它们只是恰好数字接近而已。假设期初的存货是A，本期内可以大致看作生产了21.7亿+21.94亿，然后卖掉了21.94亿，导致期末存货变成A+21.7亿
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